


3423. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  A 90  και ΒΔ η διχοτόμος της γωνίας Β. Από το

Δ φέρουμε    και έστω Ζ το σημείο στο οποίο η ευθεία ΕΔ τέμνει την προέκταση της
ΒΑ (προς το Α). Να αποδείξετε ότι:
α)    μ 13
β) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΖΕΒ είναι ίσα. μ 12

3426. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  A 90  η διχοτόμος της γωνίας Γ τέμνει την

πλευρά ΑΒ στο σημείο Δ. Από το Δ φέρουμε προς την πλευρά ΒΓ την κάθετο ΔΕ, η οποία
τέμνει τη ΒΓ στο σημείο Ε. Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΓΔ και ΔΓΕ είναι ίσα. μ 13
β) Η ευθεία ΓΔ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΑΕ. μ 12

4974. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με
AB A  .Οι μεσοκάθετοι των ίσων πλευρών του
τέμνονται στο Μ και προεκτεινόμενες τέμνουν τη
βάση ΒΓ στα Ζ και Η.
α) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΔΒΗ και ΕΖΓ.

μ 15
β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΜΖΗ είναι

ισοσκελές. μ 10

5035. Αν για το ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  του

σχήματος ισχύουν α β


και γ δ  , να γράψετε μια
απόδειξη για καθέναν από τους παρακάτω ισχυρισμούς:
α) Τα τρίγωνα ΑΕΒ και ΑΕΓ είναι ίσα. μ 8
β) Το τρίγωνο ΓΕΒ είναι ισοσκελές. μ 8
γ) Η ευθεία ΑΔ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΒΓ.

μ 9

5048. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  και Κ
εσωτερικό σημείο του τριγώνου τέτοιο, ώστε KB K  . Να
αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΒΑΚ και ΚΑΓ είναι ίσα. μ 12
β) Η ΑΚ είναι διχοτόμος της γωνίας ΒΑΓ. μ 6
γ) Η προέκταση της ΑΚ διχοτομεί τη γωνία ΒΚΓ. μ 7

5053. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  . Στην
προέκταση της πλευράς ΒΓ και προς τα δύο της άκρα,
θεωρούμε σημεία Δ και Ε αντίστοιχα έτσι ώστε B E   .
Να αποδείξετε ότι:
α)  

εξ εξB   μ 6
β) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΕ είναι ίσα. μ 12
γ) Η διάμεσος ΑΜ του τριγώνου ΑΒΓ

είναι και διάμεσος του τριγώνου ΑΔΕ. μ 7

5069. Στις προεκτάσεις των πλευρών ΒΑ  και ΓΑ τριγώνου ΑΒΓ, παίρνουμε τα τμήματα
A AB  και AE A  . Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι ίσα. μ 12
β) Η προέκταση της διαμέσου ΑΜ προς τη κορυφή Α διχοτομεί την πλευρά

ΔΕ του τριγώνου  ΔΑΕ. μ 13

3423. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  A 90  και ΒΔ η διχοτόμος της γωνίας Β. Από το

Δ φέρουμε    και έστω Ζ το σημείο στο οποίο η ευθεία ΕΔ τέμνει την προέκταση της
ΒΑ (προς το Α). Να αποδείξετε ότι:
α)    μ 13
β) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΖΕΒ είναι ίσα. μ 12

3426. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  A 90  η διχοτόμος της γωνίας Γ τέμνει την

πλευρά ΑΒ στο σημείο Δ. Από το Δ φέρουμε προς την πλευρά ΒΓ την κάθετο ΔΕ, η οποία
τέμνει τη ΒΓ στο σημείο Ε. Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΓΔ και ΔΓΕ είναι ίσα. μ 13
β) Η ευθεία ΓΔ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΑΕ. μ 12

4974. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με
AB A  .Οι μεσοκάθετοι των ίσων πλευρών του
τέμνονται στο Μ και προεκτεινόμενες τέμνουν τη
βάση ΒΓ στα Ζ και Η.
α) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΔΒΗ και ΕΖΓ.

μ 15
β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΜΖΗ είναι

ισοσκελές. μ 10

5035. Αν για το ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  του

σχήματος ισχύουν α β


και γ δ  , να γράψετε μια
απόδειξη για καθέναν από τους παρακάτω ισχυρισμούς:
α) Τα τρίγωνα ΑΕΒ και ΑΕΓ είναι ίσα. μ 8
β) Το τρίγωνο ΓΕΒ είναι ισοσκελές. μ 8
γ) Η ευθεία ΑΔ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΒΓ.

μ 9

5048. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  και Κ
εσωτερικό σημείο του τριγώνου τέτοιο, ώστε KB K  . Να
αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΒΑΚ και ΚΑΓ είναι ίσα. μ 12
β) Η ΑΚ είναι διχοτόμος της γωνίας ΒΑΓ. μ 6
γ) Η προέκταση της ΑΚ διχοτομεί τη γωνία ΒΚΓ. μ 7

5053. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  . Στην
προέκταση της πλευράς ΒΓ και προς τα δύο της άκρα,
θεωρούμε σημεία Δ και Ε αντίστοιχα έτσι ώστε B E   .
Να αποδείξετε ότι:
α)  

εξ εξB   μ 6
β) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΕ είναι ίσα. μ 12
γ) Η διάμεσος ΑΜ του τριγώνου ΑΒΓ

είναι και διάμεσος του τριγώνου ΑΔΕ. μ 7

5069. Στις προεκτάσεις των πλευρών ΒΑ  και ΓΑ τριγώνου ΑΒΓ, παίρνουμε τα τμήματα
A AB  και AE A  . Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι ίσα. μ 12
β) Η προέκταση της διαμέσου ΑΜ προς τη κορυφή Α διχοτομεί την πλευρά

ΔΕ του τριγώνου  ΔΑΕ. μ 13

3423. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  A 90  και ΒΔ η διχοτόμος της γωνίας Β. Από το

Δ φέρουμε    και έστω Ζ το σημείο στο οποίο η ευθεία ΕΔ τέμνει την προέκταση της
ΒΑ (προς το Α). Να αποδείξετε ότι:
α)    μ 13
β) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΖΕΒ είναι ίσα. μ 12

3426. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  A 90  η διχοτόμος της γωνίας Γ τέμνει την

πλευρά ΑΒ στο σημείο Δ. Από το Δ φέρουμε προς την πλευρά ΒΓ την κάθετο ΔΕ, η οποία
τέμνει τη ΒΓ στο σημείο Ε. Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΓΔ και ΔΓΕ είναι ίσα. μ 13
β) Η ευθεία ΓΔ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΑΕ. μ 12

4974. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με
AB A  .Οι μεσοκάθετοι των ίσων πλευρών του
τέμνονται στο Μ και προεκτεινόμενες τέμνουν τη
βάση ΒΓ στα Ζ και Η.
α) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΔΒΗ και ΕΖΓ.

μ 15
β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΜΖΗ είναι

ισοσκελές. μ 10

5035. Αν για το ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  του

σχήματος ισχύουν α β


και γ δ  , να γράψετε μια
απόδειξη για καθέναν από τους παρακάτω ισχυρισμούς:
α) Τα τρίγωνα ΑΕΒ και ΑΕΓ είναι ίσα. μ 8
β) Το τρίγωνο ΓΕΒ είναι ισοσκελές. μ 8
γ) Η ευθεία ΑΔ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΒΓ.

μ 9

5048. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  και Κ
εσωτερικό σημείο του τριγώνου τέτοιο, ώστε KB K  . Να
αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΒΑΚ και ΚΑΓ είναι ίσα. μ 12
β) Η ΑΚ είναι διχοτόμος της γωνίας ΒΑΓ. μ 6
γ) Η προέκταση της ΑΚ διχοτομεί τη γωνία ΒΚΓ. μ 7

5053. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  . Στην
προέκταση της πλευράς ΒΓ και προς τα δύο της άκρα,
θεωρούμε σημεία Δ και Ε αντίστοιχα έτσι ώστε B E   .
Να αποδείξετε ότι:
α)  

εξ εξB   μ 6
β) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΕ είναι ίσα. μ 12
γ) Η διάμεσος ΑΜ του τριγώνου ΑΒΓ

είναι και διάμεσος του τριγώνου ΑΔΕ. μ 7

5069. Στις προεκτάσεις των πλευρών ΒΑ  και ΓΑ τριγώνου ΑΒΓ, παίρνουμε τα τμήματα
A AB  και AE A  . Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι ίσα. μ 12
β) Η προέκταση της διαμέσου ΑΜ προς τη κορυφή Α διχοτομεί την πλευρά

ΔΕ του τριγώνου  ΔΑΕ. μ 13





5592. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και από σημείο Μ της πλευράς ΒΓ
φέρουμε τα κάθετα τμήματα ΜΔ και ΜΕ στις πλευρές ΑΒ και ΑΓ
αντίστοιχα.Να αποδείξετε ότι:
α) Αν M ME  , τότε τα τρίγωνα ΑΜΔ και ΑΜΕ είναι ίσα.

μ 13
β) Αν AB A  και Μ το μέσο του ΒΓ, τότε M ME  .μ 12

5595. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  . Στην
προέκταση της ΒΓ (προς το Γ) θεωρούμε σημείο Δ και
στην προέκταση της ΓΒ (προς το Β) θεωρούμε σημείο Ε
έτσι ώστε BE  . Από το Δ φέρουμε ΔΗ κάθετη στην
ευθεία ΑΓ και από το Ε φέρουμε ΕΖ κάθετη στην ευθεία
ΑΒ. Να αποδείξετε ότι:
α) A AE  μ 12
β) EZ H  μ 13

5597. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και Ε το μέσο της διαμέσου του
ΑΜ. Αν B 2BE  , να αποδείξετε ότι:
α)  A E B E M  μ 12
β) AB E  . μ 13

5607. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  και τις
διαμέσους του ΒΚ και ΓΛ οι οποίες τέμνονται στο Θ. Να
αποδείξετε ότι:
α) Οι διάμεσοι ΒΚ και ΓΛ είναι ίσες. μ 12
β) Τα τρίγωνα ΑΒΘ και ΑΓΘ είναι ίσα. μ 13

5628. Δίνονται τα τμήματα A B   που τέμνονται στο σημείο Ο
έτσι ώστε OA OB και σημεία Η και Ζ στα τμήματα ΑΓ και ΒΔ
αντίστοιχα, έτσι ώστε OH OZ . Να αποδείξετε ότι:
α)  A O B O   . μ 12
β) AZ BH μ 13

5634. Έστω κύκλος με κέντρο Ο και ακτίνα ρ. Θεωρούμε
διάμετρο ΑΒ και τυχαίο σημείο Γ του κύκλου. Αν ΑΕ κάθετο
στην ΟΓ και ΓΔ κάθετο στην ΑΟ να αποδείξετε ότι:
α) Το τρίγωνο ΔΟΕ είναι ισοσκελές. μ 13
β) Η ΟΖ διχοτομεί τη γωνία ΑΟΓ και προεκτεινόμενη

διέρχεται από το μέσο του τόξου ΑΓ. μ 12

5592. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και από σημείο Μ της πλευράς ΒΓ
φέρουμε τα κάθετα τμήματα ΜΔ και ΜΕ στις πλευρές ΑΒ και ΑΓ
αντίστοιχα.Να αποδείξετε ότι:
α) Αν M ME  , τότε τα τρίγωνα ΑΜΔ και ΑΜΕ είναι ίσα.

μ 13
β) Αν AB A  και Μ το μέσο του ΒΓ, τότε M ME  .μ 12

5595. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  . Στην
προέκταση της ΒΓ (προς το Γ) θεωρούμε σημείο Δ και
στην προέκταση της ΓΒ (προς το Β) θεωρούμε σημείο Ε
έτσι ώστε BE  . Από το Δ φέρουμε ΔΗ κάθετη στην
ευθεία ΑΓ και από το Ε φέρουμε ΕΖ κάθετη στην ευθεία
ΑΒ. Να αποδείξετε ότι:
α) A AE  μ 12
β) EZ H  μ 13

5597. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και Ε το μέσο της διαμέσου του
ΑΜ. Αν B 2BE  , να αποδείξετε ότι:
α)  A E B E M  μ 12
β) AB E  . μ 13

5607. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  και τις
διαμέσους του ΒΚ και ΓΛ οι οποίες τέμνονται στο Θ. Να
αποδείξετε ότι:
α) Οι διάμεσοι ΒΚ και ΓΛ είναι ίσες. μ 12
β) Τα τρίγωνα ΑΒΘ και ΑΓΘ είναι ίσα. μ 13

5628. Δίνονται τα τμήματα A B   που τέμνονται στο σημείο Ο
έτσι ώστε OA OB και σημεία Η και Ζ στα τμήματα ΑΓ και ΒΔ
αντίστοιχα, έτσι ώστε OH OZ . Να αποδείξετε ότι:
α)  A O B O   . μ 12
β) AZ BH μ 13

5634. Έστω κύκλος με κέντρο Ο και ακτίνα ρ. Θεωρούμε
διάμετρο ΑΒ και τυχαίο σημείο Γ του κύκλου. Αν ΑΕ κάθετο
στην ΟΓ και ΓΔ κάθετο στην ΑΟ να αποδείξετε ότι:
α) Το τρίγωνο ΔΟΕ είναι ισοσκελές. μ 13
β) Η ΟΖ διχοτομεί τη γωνία ΑΟΓ και προεκτεινόμενη

διέρχεται από το μέσο του τόξου ΑΓ. μ 12

5592. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και από σημείο Μ της πλευράς ΒΓ
φέρουμε τα κάθετα τμήματα ΜΔ και ΜΕ στις πλευρές ΑΒ και ΑΓ
αντίστοιχα.Να αποδείξετε ότι:
α) Αν M ME  , τότε τα τρίγωνα ΑΜΔ και ΑΜΕ είναι ίσα.

μ 13
β) Αν AB A  και Μ το μέσο του ΒΓ, τότε M ME  .μ 12

5595. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  . Στην
προέκταση της ΒΓ (προς το Γ) θεωρούμε σημείο Δ και
στην προέκταση της ΓΒ (προς το Β) θεωρούμε σημείο Ε
έτσι ώστε BE  . Από το Δ φέρουμε ΔΗ κάθετη στην
ευθεία ΑΓ και από το Ε φέρουμε ΕΖ κάθετη στην ευθεία
ΑΒ. Να αποδείξετε ότι:
α) A AE  μ 12
β) EZ H  μ 13

5597. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και Ε το μέσο της διαμέσου του
ΑΜ. Αν B 2BE  , να αποδείξετε ότι:
α)  A E B E M  μ 12
β) AB E  . μ 13

5607. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  και τις
διαμέσους του ΒΚ και ΓΛ οι οποίες τέμνονται στο Θ. Να
αποδείξετε ότι:
α) Οι διάμεσοι ΒΚ και ΓΛ είναι ίσες. μ 12
β) Τα τρίγωνα ΑΒΘ και ΑΓΘ είναι ίσα. μ 13

5628. Δίνονται τα τμήματα A B   που τέμνονται στο σημείο Ο
έτσι ώστε OA OB και σημεία Η και Ζ στα τμήματα ΑΓ και ΒΔ
αντίστοιχα, έτσι ώστε OH OZ . Να αποδείξετε ότι:
α)  A O B O   . μ 12
β) AZ BH μ 13

5634. Έστω κύκλος με κέντρο Ο και ακτίνα ρ. Θεωρούμε
διάμετρο ΑΒ και τυχαίο σημείο Γ του κύκλου. Αν ΑΕ κάθετο
στην ΟΓ και ΓΔ κάθετο στην ΑΟ να αποδείξετε ότι:
α) Το τρίγωνο ΔΟΕ είναι ισοσκελές. μ 13
β) Η ΟΖ διχοτομεί τη γωνία ΑΟΓ και προεκτεινόμενη

διέρχεται από το μέσο του τόξου ΑΓ. μ 12













3729. Θεωρούμε κύκλο κέντρου Ο και εξωτερικό σημείο του Ρ. Από το Ρ φέρνουμε τα
εφαπτόμενα τμήματα ΡΑ και ΡΒ. Η διακεντρική ευθεία ΡΟ τέμνει τον κύκλο στο σημείο Λ.
Η εφαπτομένη του κύκλου στο Λ τέμνει τα ΡΑ και ΡΒ στα σημεία Γ και Δ αντίστοιχα. Να
αποδείξετε ότι:
α) το τρίγωνο ΡΓΔ είναι ισοσκελές.
β) A B  
γ) η περίμετρος του τριγώνου ΡΓΔ είναι ίση με PA PB .

3903. Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ με AB A  και B   . Αν Ε
το σημείο τομής των προεκτάσεων των ΒΑ και ΓΔ και Ζ το σημείο
τομής των προεκτάσεων των ΔΑ και ΓΒ, να αποδείξετε ότι:
α) Η ΓΑ είναι διχοτόμος της γωνίας ΒΓΔ. μ 7
β) Z E   μ9 γ) EZ B . μ 9

4307. Θεωρούμε κύκλο κέντρου Ο, με διάμετρο ΒΓ. Από σημείο Α
του κύκλου φέρουμε την εφαπτομένη (ε) του περιγεγραμμένου
κύκλου του τριγώνου ΑΒΓ. Από τα σημεία Β και Γ φέρουμε τα
τμήματα ΒΔ και ΓΕ κάθετα στην ευθεία (ε).
α) Να αποδείξετε ότι οι ΒΑ και ΓΑ είναι διχοτόμοι των γωνιών

ΔΒΓ και ΕΓΒ. μ 8
β) Αν ΑΖ είναι ύψος του τριγώνου ΑΒΓ, να αποδείξετε ότι:

A AE AZ   . μ 8

γ) Να αποδείξετε ότι: B E B     . μ 9

4583. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  , η διχοτόμος του ΑΔ
και ευθεία ε παράλληλη από το Β προς την ΑΓ.
Από το μέσο Μ της ΒΓ φέρνουμε ευθεία παράλληλη στην ΑΔ η
οποία τέμνει την ΑΓ στο σημείο Ζ, την ευθεία ε στο σημείο Λ
και την προέκταση της ΒΑ στο σημείο Ε. Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΕΖ και ΒΛΕ είναι ισοσκελή.
β) B Z   .
γ) AE A B    .

5904. Στο διπλανό σχήμα φαίνονται οι θέσεις στο χάρτη πέντε χωριών
Α,Β,Γ,Δ και Ε και οι δρόμοι που τα συνδέουν. Το χωρίο Ε ισαπέχει
από τα χωριά Β,Γ και επίσης από τα χωριά Α και Δ.
α) Να αποδείξετε ότι:
i. η απόσταση των χωριών Α και Β είναι ίση με την απόσταση των

χωριών Γ και Δ. μ 5
ii. αν οι δρόμοι ΑΒ και ΓΔ έχουν δυνατότητα να προεκταθούν,να

αποδείξετε ότι αποκλείεται να συναντηθούν. μ 5
iii. τα χωριά Β και Γ ισαπέχουν από το δρόμο ΑΔ. μ 8

β) Να προσδιορίσετε γεωμετρικά το σημείο του δρόμου ΑΓπου ισαπέχει από τα
χωριά Α και Δ. μ 7





3424. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A 
και σημεία Δ και Ε στην ευθεία ΒΓ τέτοια, ώστε
B E   . Έστω Z AB  και EH A  .
α) Να αποδείξετε ότι:
i. BZ H  . μ 10
ii. Το τρίγωνο ΑΖΗ είναι ισοσκελές. μ 7

β) Αν A 50  , να υπολογίσετε τις
γωνίες του τριγώνου ΑΖΗ. μ 8

4972. Σε ημικύκλιο διαμέτρου ΑΒ προεκτείνουμε την
ΑΒ προς το μέρος του Α και παίρνουμε ένα σημείο Γ.
Θεωρούμε Ε ένα σημείο του ημικυκλίου και έστω Δ
το σημείο τομής του τμήματος ΓΕ με το ημικύκλιο.
Αν το τμήμα ισούται με το ΟΒ και BO E 45  , να

υπολογίσετε τη γωνία O x  . μ 25

5017. Στο διπλανό σχήμα είναι ̂α δ  , β γ  και
AB A  ,να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΔ είναι ίσα. μ 12
β) Οι γωνίες ε και ζ είναι ίσες. μ 13

5040. Δίνεται ευθεία ε του επιπέδου. Τα παράλληλα
τμήματα ΑΒ και ΓΔ καθώς και ένα τυχαίο σημείο Ε
βρίσκονται στο ίδιο ημιεπίπεδο της ε. Να αποδείξετε ότι:
α) Αν το Ε είναι εκτός των τμημάτων ΑΒ και ΓΔ, τότε:
 ω φ θ   . μ 10

β) Αν το Ε είναι ανάμεσα στα τμήματα ΑΒ και ΓΔ και
EZ AB , τότε να αποδείξετε ότι  θ φ ω  . μ 15

5055. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  με
A 80  . Έστω Κ σημείο της διχοτόμου της γωνίας Α,
τέτοιο, ώστε KB KA K   .
α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΚΑ και ΓΚΑ

είναι ίσα. μ 10
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες ΑΒΚ και ΑΓΚ. μ 8
γ) Να υπολογίσετε τη γωνία ΒΚΓ. μ 7

3424. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A 
και σημεία Δ και Ε στην ευθεία ΒΓ τέτοια, ώστε
B E   . Έστω Z AB  και EH A  .
α) Να αποδείξετε ότι:
i. BZ H  . μ 10
ii. Το τρίγωνο ΑΖΗ είναι ισοσκελές. μ 7

β) Αν A 50  , να υπολογίσετε τις
γωνίες του τριγώνου ΑΖΗ. μ 8

4972. Σε ημικύκλιο διαμέτρου ΑΒ προεκτείνουμε την
ΑΒ προς το μέρος του Α και παίρνουμε ένα σημείο Γ.
Θεωρούμε Ε ένα σημείο του ημικυκλίου και έστω Δ
το σημείο τομής του τμήματος ΓΕ με το ημικύκλιο.
Αν το τμήμα ισούται με το ΟΒ και BO E 45  , να

υπολογίσετε τη γωνία O x  . μ 25

5017. Στο διπλανό σχήμα είναι ̂α δ  , β γ  και
AB A  ,να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΔ είναι ίσα. μ 12
β) Οι γωνίες ε και ζ είναι ίσες. μ 13

5040. Δίνεται ευθεία ε του επιπέδου. Τα παράλληλα
τμήματα ΑΒ και ΓΔ καθώς και ένα τυχαίο σημείο Ε
βρίσκονται στο ίδιο ημιεπίπεδο της ε. Να αποδείξετε ότι:
α) Αν το Ε είναι εκτός των τμημάτων ΑΒ και ΓΔ, τότε:
 ω φ θ   . μ 10

β) Αν το Ε είναι ανάμεσα στα τμήματα ΑΒ και ΓΔ και
EZ AB , τότε να αποδείξετε ότι  θ φ ω  . μ 15

5055. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  με
A 80  . Έστω Κ σημείο της διχοτόμου της γωνίας Α,
τέτοιο, ώστε KB KA K   .
α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΚΑ και ΓΚΑ

είναι ίσα. μ 10
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες ΑΒΚ και ΑΓΚ. μ 8
γ) Να υπολογίσετε τη γωνία ΒΚΓ. μ 7

3424. Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A 
και σημεία Δ και Ε στην ευθεία ΒΓ τέτοια, ώστε
B E   . Έστω Z AB  και EH A  .
α) Να αποδείξετε ότι:

i. BZ H  . μ 10
ii. Το τρίγωνο ΑΖΗ είναι ισοσκελές. μ 7

β) Αν A 50  , να υπολογίσετε τις
γωνίες του τριγώνου ΑΖΗ. μ 8

4972. Σε ημικύκλιο διαμέτρου ΑΒ προεκτείνουμε την
ΑΒ προς το μέρος του Α και παίρνουμε ένα σημείο Γ.
Θεωρούμε Ε ένα σημείο του ημικυκλίου και έστω Δ
το σημείο τομής του τμήματος ΓΕ με το ημικύκλιο.
Αν το τμήμα ισούται με το ΟΒ και BO E 45  , να

υπολογίσετε τη γωνία O x  . μ 25

5017. Στο διπλανό σχήμα είναι ̂α δ  , β γ  και
AB A  ,να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΔ είναι ίσα. μ 12
β) Οι γωνίες ε και ζ είναι ίσες. μ 13

5040. Δίνεται ευθεία ε του επιπέδου. Τα παράλληλα
τμήματα ΑΒ και ΓΔ καθώς και ένα τυχαίο σημείο Ε
βρίσκονται στο ίδιο ημιεπίπεδο της ε. Να αποδείξετε ότι:
α) Αν το Ε είναι εκτός των τμημάτων ΑΒ και ΓΔ, τότε:
 ω φ θ   . μ 10

β) Αν το Ε είναι ανάμεσα στα τμήματα ΑΒ και ΓΔ και
EZ AB , τότε να αποδείξετε ότι  θ φ ω  . μ 15

5055. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  AB A  με
A 80  . Έστω Κ σημείο της διχοτόμου της γωνίας Α,
τέτοιο, ώστε KB KA K   .
α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΚΑ και ΓΚΑ

είναι ίσα. μ 10
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες ΑΒΚ και ΑΓΚ. μ 8
γ) Να υπολογίσετε τη γωνία ΒΚΓ. μ 7





5567. Δίνεται κύκλος κέντρου Ο και από ένα σημείο Ρ
εκτός αυτού φέρουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΡΑ και ΡΒ.
Το τμήμα ΡΟ τέμνει τον κύκλο στο Μ και η εφαπτομένη
του κύκλου στο Μ τέμνει τα ΡΑ και ΡΒ στα σημεία Δ και
Γ αντίστοιχα.
α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΡΔΓ είναι ισοσκελές.

μ 13

β) Αν A P B 40  , να υπολογίσετε τη γωνία ΑΟΒ.     μ 12

5570. Στα ορθογώνια τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ (γωνία Α ορθή)
του διπλανού σχήματος ισχύει  B 30    .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τετράπλευρου ΑΕΖΓ. μ 13
β) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΓΖΔ και ΕΒΖ είναι

ισοσκελή. μ 12

5572. Στο διπλανό  σχήμα, οι ΑΔ, ΒΕ είναι
παράλληλες. Επιπλέον ισχύουν A Z   , BE EZ
και A 70  .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες των τριγώνων

ΑΔΖ και ΒΖΕ. μ 16
β) Να αποδείξετε ότι ZE 90   . μ 9

5573. Στο διπλανό σχήμα οι γωνίες Α,Β είναι ορθές και
επιπλέον A B   και A BE  . Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΓΔ και ΒΓΕ είναι ίσα. μ 13
β) Αν E B 40   , τότε το τρίγωνο ΔΓΕ είναι

ορθογώνιο και ισοσκελές. μ 12

5578 . Σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν   A 2B   και
 A 3  .
α) Να αποδείξετε ότι B 60  . μ 10
β) Αν το ύψος ΑΔ και η διχοτόμος ΒΕ τέμνονται

στο σημείο Ζ, να αποδείξετε ότι το τρίγωνο
ΑΖΕ είναι ισόπλευρο. μ 15

5599 . Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  και η διάμεσός του ΑΔ
τέτοια, ώστε BA 30   . Θεωρούμε σημείο Ε στην ΑΓ τέτοιο,
ώστε A AE  .
α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο. μ 8
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ. μ 9
γ) Να υπολογίσετε τη γωνία ΕΔΓ. μ 8

6002. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ. Θεωρούμε σημείο Ε στην
προέκταση της ΒΑ (προς το Α) και σημείο Δ στο εσωτερικό της
πλευράς ΑΓ, ώστε AE A  .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ. μ 10
β) Αν Ζ είναι το σημείο τομής της προέκτασης της ΕΔ

5567. Δίνεται κύκλος κέντρου Ο και από ένα σημείο Ρ
εκτός αυτού φέρουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΡΑ και ΡΒ.
Το τμήμα ΡΟ τέμνει τον κύκλο στο Μ και η εφαπτομένη
του κύκλου στο Μ τέμνει τα ΡΑ και ΡΒ στα σημεία Δ και
Γ αντίστοιχα.
α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΡΔΓ είναι ισοσκελές.

μ 13

β) Αν A P B 40  , να υπολογίσετε τη γωνία ΑΟΒ.     μ 12

5570. Στα ορθογώνια τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ (γωνία Α ορθή)
του διπλανού σχήματος ισχύει  B 30    .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τετράπλευρου ΑΕΖΓ. μ 13
β) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΓΖΔ και ΕΒΖ είναι

ισοσκελή. μ 12

5572. Στο διπλανό  σχήμα, οι ΑΔ, ΒΕ είναι
παράλληλες. Επιπλέον ισχύουν A Z   , BE EZ
και A 70  .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες των τριγώνων

ΑΔΖ και ΒΖΕ. μ 16
β) Να αποδείξετε ότι ZE 90   . μ 9

5573. Στο διπλανό σχήμα οι γωνίες Α,Β είναι ορθές και
επιπλέον A B   και A BE  . Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΓΔ και ΒΓΕ είναι ίσα. μ 13
β) Αν E B 40   , τότε το τρίγωνο ΔΓΕ είναι

ορθογώνιο και ισοσκελές. μ 12

5578 . Σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν   A 2B   και
 A 3  .
α) Να αποδείξετε ότι B 60  . μ 10
β) Αν το ύψος ΑΔ και η διχοτόμος ΒΕ τέμνονται

στο σημείο Ζ, να αποδείξετε ότι το τρίγωνο
ΑΖΕ είναι ισόπλευρο. μ 15

5599 . Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  και η διάμεσός του ΑΔ
τέτοια, ώστε BA 30   . Θεωρούμε σημείο Ε στην ΑΓ τέτοιο,
ώστε A AE  .
α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο. μ 8
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ. μ 9
γ) Να υπολογίσετε τη γωνία ΕΔΓ. μ 8

6002. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ. Θεωρούμε σημείο Ε στην
προέκταση της ΒΑ (προς το Α) και σημείο Δ στο εσωτερικό της
πλευράς ΑΓ, ώστε AE A  .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ. μ 10
β) Αν Ζ είναι το σημείο τομής της προέκτασης της ΕΔ

5567. Δίνεται κύκλος κέντρου Ο και από ένα σημείο Ρ
εκτός αυτού φέρουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΡΑ και ΡΒ.
Το τμήμα ΡΟ τέμνει τον κύκλο στο Μ και η εφαπτομένη
του κύκλου στο Μ τέμνει τα ΡΑ και ΡΒ στα σημεία Δ και
Γ αντίστοιχα.
α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΡΔΓ είναι ισοσκελές.

μ 13

β) Αν A P B 40  , να υπολογίσετε τη γωνία ΑΟΒ.     μ 12

5570. Στα ορθογώνια τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ (γωνία Α ορθή)
του διπλανού σχήματος ισχύει  B 30    .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τετράπλευρου ΑΕΖΓ. μ 13
β) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΓΖΔ και ΕΒΖ είναι

ισοσκελή. μ 12

5572. Στο διπλανό  σχήμα, οι ΑΔ, ΒΕ είναι
παράλληλες. Επιπλέον ισχύουν A Z   , BE EZ
και A 70  .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες των τριγώνων

ΑΔΖ και ΒΖΕ. μ 16
β) Να αποδείξετε ότι ZE 90   . μ 9

5573. Στο διπλανό σχήμα οι γωνίες Α,Β είναι ορθές και
επιπλέον A B   και A BE  . Να αποδείξετε ότι:
α) Τα τρίγωνα ΑΓΔ και ΒΓΕ είναι ίσα. μ 13
β) Αν E B 40   , τότε το τρίγωνο ΔΓΕ είναι

ορθογώνιο και ισοσκελές. μ 12

5578 . Σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν   A 2B   και
 A 3  .
α) Να αποδείξετε ότι B 60  . μ 10
β) Αν το ύψος ΑΔ και η διχοτόμος ΒΕ τέμνονται

στο σημείο Ζ, να αποδείξετε ότι το τρίγωνο
ΑΖΕ είναι ισόπλευρο. μ 15

5599 . Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με AB A  και η διάμεσός του ΑΔ
τέτοια, ώστε BA 30   . Θεωρούμε σημείο Ε στην ΑΓ τέτοιο,
ώστε A AE  .
α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο. μ 8
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ. μ 9
γ) Να υπολογίσετε τη γωνία ΕΔΓ. μ 8

6002. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ. Θεωρούμε σημείο Ε στην
προέκταση της ΒΑ (προς το Α) και σημείο Δ στο εσωτερικό της
πλευράς ΑΓ, ώστε AE A  .
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ. μ 10
β) Αν Ζ είναι το σημείο τομής της προέκτασης της ΕΔ





β)    μ 8

γ)   

2
 

  μ 10

4588 . Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ και στην προέκταση της ΓΒ (προς το Β) θεωρούμε
σημείο Δ τέτοιο, ώστε B B   , ενώ στην προέκταση
της ΒΓ (προς το Γ) θεωρούμε σημείο Ε τέτοιο, ώστε

E B   . Φέρουμε την κάθετη στην ΕΔ στο σημείο Ε,
η οποία τέμνει την προέκταση της ΔΑ στο Ζ.
α) Να υπολογίσετε τις γωνίες των

τριγώνων ΓΑΕ και ΒΔΑ. μ 8
β) Να αποδείξετε ότι η ΓΖ είναι

μεσοκάθετος του ΑΕ. μ 12
γ) Να αποδείξετε ότι AB Z . μ 5

4622. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ και το΄ύψος του ΓΕ. Στην προέκταση της ΓΒ προς το

Β, θεωρούμε σημείο Δ τέτοιο, ώστε BB
2


  . Αν η ευθεία ΔΕ τέμνει την ΑΓ στο Ζ και

Z B  :
α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΒΔΕ είναι ισοσκελές

και το τρίγωνο ΑΘΖ είναι ισόπλευρο. μ 10
β) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΘΕΖ. μ 5
γ) Να αποδείξετε ότι AE 2 Z  . μ 5
δ) Να αποδείξετε ότι 3AB 4 B  . μ 5

5900. Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ     και Μ το μέσο
της ΒΓ. Φέρνουμε    με    (Α,Δ εκατέρωθεν της ΒΓ).
Να αποδείξετε ότι:
α)   μ 6
β) η ΑΔ είναι διχοτόμος της γωνίας ΜΑΓ. μ 7

γ)  
45

2


   μ 7

δ) 2   μ 5




